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第一次觀賞這部電影時，整個覺得很荒謬；覺得鹿野先生是一個完全活在自己世界，完全都不在乎其他人感受的人。但是為何這種人身邊還有一大群人自願地支持他如此任性地過生活呢？為什麼他敢在一群正在協助他洗澡的女生面前說出色色的話呢？為什麼他敢利用其他人對他這個重度障礙者的同情與牽掛，來實現自己的心願，並且怡然自得，而不會感到愧疚呢？

第二次觀賞時，雖然不再覺得這個故事如此荒謬，對於鹿野先生的負面觀感也少了許多，但是上面這些問題在我心中仍然是一個又一個的疑惑。

換個角度想，人與人的關係是互相的；所以或許我該好奇的是：為什麼存在著一群足以支持鹿野先生「做自己」的志工？即使他們知道鹿野的父母都還健在，即使他們必須冒著一定程度的法律風險來進行具有某種程度危險性的協助工作，例如抽痰。我甚至在思考，如果將這些志工換成有給職的個人助理，對於這個協助關係會有什麼影響？

「鹿野家族」這個驕傲的認同感，能夠單純用錢買到嗎？我並不意味著「協助障礙者的工作」都應該是「做功德」！實際上我非常反對這種「功德說」；因為使用這個概念的人，很容易將「被協助者」是為需要被救濟的「客體」，抱持這樣想法的協助者，最終應該都會變成電影中，認為鹿野先生「過太好」，而用電話辭職的那位志工吧！反而我們應該思考的是，在什麼樣的情境下，障礙者的個人助理會得到物質報酬之外的成就感？就像電影中，志工美咲看到接受氣切後的鹿野，在暗地裡不斷嘗試後，終於拿回自己唯一的生存武器－－說話的能力，那個瞬間難以言說的感動！

電影中也毫不避諱地呈現鹿野先生的情慾需求。令我有些困惑的一幕是：為何鹿野要求志工田中與他一起觀看成人影片？這一幕或許在問，整個社會應該迴避重度障礙者的性慾，以避免尷尬？或者這樣的刻意迴避反而更尷尬？當田中看片看到忍受不住而去旁邊「解決」時，鹿野的慾望要怎麼辦？

當自己心儀的志工美咲無意間發現書架上的情色雜誌時，鹿野推托地說：是給其他志工看的！美咲卻率直的提出自己對於「重度障礙者是否有性慾」的疑問。如果鹿野那個帶著醫學常識的回答，讓美咲覺得自己的問題很蠢，那麼社會上大多數人對於「重度障礙者性慾」的認知是否同樣地蠢？或著是以「視而不見」的敷衍心態來面對這項人的基本需求？

劇情中另一個有趣的部分，是田中替鹿野寫情書給自己的女朋友美咲，並希望美咲答應鹿野的出遊邀約。田中並沒有察覺，自己是利用女朋友來實現對於鹿野的憐憫；但被利用的美咲在第一時間就感受到自己「被男朋友推給另外一個男人」！而當田中知道，美咲當初為了參加聯誼而假冒身分的時候，產生的最大困擾竟然是不知道該如何面對自己的父母，而不是如何處理自己與美咲正在交往中的關係。這裡我們或許可以思考的是，田中不也是活在自己的世界裡嗎？而對於美咲而言，比起面對男朋友田中，自己與鹿野相處時反而更感覺自在！我們永遠無法知道美咲是否曾經愛上鹿野， 但當田中諷刺美咲做善事竟然可以做到「差點跟鹿野先生上床」時，美咲反唇相譏地回應「你怎麼知道不是真的愛了！」，明顯地是要將田中為了掩飾自卑而築起的優越感打碎重練！

當然，鹿野先生還是一個「高度活在自己世界裡」的人；縱使他這樣做只是為了讓自己能夠享有與其他人同等的自主性，為了不讓母親的餘生全部葬送在照顧工作上，為了讓社會知道一個時時刻刻需要協助的障礙者，也可能既不住在機構也不依賴父母而生活。鹿野先生仍舊要承受許多殘酷的現實，包括：一些志工認為他「過太爽」而離開，陪伴過夜的志工因為睡眠被剝奪而脫口說出的怨言，因為做出不適當的舉措而導致自己心儀的美咲兩次不告而別。

然而，承受著公開求婚被拒絕的尷尬，鹿野先生卻有機會了解：自己在美咲心中是「一個偉大而重要的存在」。當自己的生命走到末期，看到美咲再次回到身邊，並且與自己也很重視的田中和好，鹿野不但確認了「偉大重要的存在」並非一個應付場面的說詞，看到自己所在意的兩位志工找回了幸福，應該也了結了一樁重大的心事！

無論這部電影與其原著小說的內容，帶有幾分真實、幾分杜撰，這部文學作品都讓大家看到重度障礙者真實的生命處境，以及，當我們能夠跳脫功利主義的思想箝制時，這樣的生命可能與社群發生怎樣的關係？或許，當越來越多人看到了這些，整個社會比較不容易認為，支持障礙者自立生活的各種制度，都只是為了「保障人權」的資源耗損；而能夠開始想像，這些制度對於人與人的關係可能帶來什麼改變？例如，或許會引起更多人開始思考：在這個重視個人自主性的時代中，如何能防止因為人際疏離而導致人人都感受到的不安全感？如果一個社會制度能夠支持重度障礙者有尊嚴的自主生活，那麼我想任何人都能夠沒有後顧之憂地追求自己的夢想！

這樣一個讓每個人都享有尊嚴並感到安全的社會制度，真的是台灣整體財政無法負擔的嗎？或者其實是資源分配的議題？

以上是我今天想說的。謝謝大家的耐心，也期待各位接下來的回饋！


